

詐騙風行之我思

「叮咚！」手機跳出陌生訊息：「保證獲利！月入十萬不是夢！」我盯著螢幕，想起上週才在電視看到有人被假投資騙光積蓄。在這個網路發達的時代，詐騙就像隱形病毒般無孔不入，連待在家裡都可能成為受害者。

最常見的是「溫柔陷阱型」。詐騙者會用帥哥美女的照片當頭像，每天噓寒問暖：「今天有記得吃早餐嗎？」當你逐漸卸下心防，他們便會不經意提到：「最近發現超好賺的投資平台……」我有個同學就因此被騙走壓歲錢，對方收到轉帳後立刻消失，連聊天群組都直接解散。

還有更直接的「危機恐嚇型」，我曾收過自稱銀行人員的電話：「您的帳戶將被凍結，請立即提供密碼！」當時我嚇得差點照做，幸好媽媽提醒：「真正的銀行絕不會要客戶密碼！」後來我們直接去分行確認，果然是詐騙。

現在我養成三個好習慣：首先，遇到金錢話題就啟動「防護罩」，就算是認識的人，只要提到借錢或投資，我都會當面或用其他管道再次確認。其次，絕對不在來路不明的網站輸入個資，有次我想買限量球鞋，差點在假官網下單，還好發現網址結尾不是「.com」而是「.cm」。

最重要的是「冷靜三秒鐘」原則，任何要求立即行動的訊息，我都會先深呼吸，像上次收到「您中獎了！限時十分鐘領取」的簡訊，我就是靠這個方法識破陷阱。

另外，我覺得年輕人還有一個重要的責任，就是要提醒家中的長輩。像我的阿公阿嬤，他們對手機和網路都不太熟悉，有時候收到奇怪的訊息還會很認真地看。這時候我們就應該多陪伴、多解釋，告訴他們什麼是真的、什麼是假的。只要我們肯花一點時間，就可以幫助家人避免很多遺憾。

如果有人告訴你「輕鬆就能賺大錢」、「什麼都不用做就能拿到獎金」，那十之八九就是騙人的。因為現實生活中，所有的收穫都是努力換來的。要記住，當我們貪心的時候，就是詐騙集團最容易得手的時候。

詐騙集團就像變色龍，總能偽裝成各種模樣。但只要我們保持警覺心，記得「天下沒有白吃的午餐」，就能在虛實交錯的世界裡穩穩立足。下次再收到可疑訊息時，不妨多問一句、多查一次，讓我們用智慧築起最堅固的防騙城牆。